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高三思想政治学案（六十一）

总复习九：国民收入的分配与财政

一、复习要点       

   1、国民收入的分配               2、财政收入和支出    

 3、财政的巨大作用               4、正确处理积累和消费的关系

二、复习重点和难点 

   1、正确处理积累和消费的关系                             2、财政的巨大作用

   3、理解我国当前的积极的财政政策不会引发通货膨胀         4、正确理解财政收支平衡

三、高考预测及对策 

1、 本部分属于新增加的内容，从2001年才列入高考，所考查的内容也主要是国民收入，财政收入等内容；题型以选择题为主，去年的上海卷首次出现主观题，但主要是考查基本知识。今后高考在这一部分命题将会出现三大变化：①由知识立意转向能力立意，在考查基础知识的同时，着重考察学生的分析问题和解决问题的能力，突出试题的灵活性；②由客观性试题转向主观性试题为主。到目前为止本单元只出过一道主观题，估计今后用现实生活的背景材料作为依据来考查主观性试题的命题的可能性很大，特别是解决我国当前现实问题的需要。③由显性直观转向隐性思辨题为主。过去，由于新教材未正式采用，大多命显性直观题。今后随着高考改革的深入，政治试题往往涵盖在文字材料、数字语言、图表漫画之中，需要学生去思维和挖掘。同时从考试内容上看，由于前几年高考的涉及面小，今后的知识覆盖面肯定有所扩大，特别是近几年为了有效地解决需求不足、生产相对过剩和生产疲软的问题，国家采取积极的财政政策，连续几年动用财政收入对国民经济进行宏观调控，这必然涉及到财政的收入和支出问题，也必然涉及到财政收入的主要来源——税收问题。因此，这一部分的内容需要特别关注。

2、 应试对策：由于本单元的知识点的联系较为密切，并且条理化、逻辑性都较强，因而首先应该在头脑中形成一个知识网络，建立完整的知识体系，这样将会起到事半功倍的效果。此外，还要注意以下几个问题：（1）夯实基础。把握概念间的区别与联系。前几年涉及多半是国民收入、财政和税收的基本理论与基本观点，今后高考对于这些基本理论和基本观点的考查仍不会有较大的变化，因此应该予以重视，并学会运用基础知识分析我国政府近期推出的财政和税收政策。（2）突出重点，着眼于立场、观点和方法的运用。本单元的重点主要是积累和消费的关系、财政的作用、税收的性质与作用以及依法纳税是公民的基本义务等。复习时要在上述重点掌握上述知识的基础上，学会思考，从多层次、多角度去想问题，准备解答试题中那些可能激发创新思维的问题。比如，复习时应该注意运用财政的作用说明我国政府实施积极财政政策的必要性和重要意义；运用我国税收的性质和作用，说明公民依法纳税、自觉纳税的必要性和重要性，或说明我国农村税费改革的重大意义等。（3）关注社会热点，把握时代脉搏，提高知识延伸和迁移能力。在复习时不但要掌握学科的知识结构、知识规律、知识联系，而且还要掌握解决和分析问题的基本方法，迎着时政热点和焦点问题上，以提高解题能力。

四、复习过程        
  1、社会总产值、国民收入、国民生产总值的比较（完成下表）

	
	社会总产值
	国民收入
	国民生产总值

	包括部门


	
	
	

	价值表现


	
	
	

	计算方法


	
	
	

	优缺点


	
	
	


用于

   意义：

积累：   用于

           意义：
2、国民收入的分配               用于

（按最终用途来划分）                   意义：

                                         用于

消费：   用于

             意义：

 3、正确处理积累和消费的关系：

  （1）（是什么？） 

  （2）（为什么？）


                   ①

（3）（怎么样？）    ②
                   ③  

 4、财政的收入和支出

   （1）财政：  含义：

             特点：

本质：

（2）预算和预算体系：预算

                     决算

                       我国的预算体系

  （3）财政收入： 含义：  

                  形式（来源）：

 （4）财政支出：含义：    

                  分类（用途）：

                  财政收支的理想状态：

  （5）财政收支    财政收支平衡：

       关  系

                    财政赤字：

5、财政的巨大作用：

                 （1）

（2）

是什么？   （3）

（4）

（5）

                （1）充分发挥财政作用的关键：

怎么样？   （2）影响财政收入的主要因素：

                （3）增加财政收入的主要途径：

五、巩固训练         

（一）选择题

2002年上半年我国供过于求的商品占83%，没有供不应求的商品。下半年到11月份为止，供过于求的商品仍达86%。

1、材料表明：（    ）

A、 我国居民的消费水平已经很高，不再需要更多的消费

B、 我国生产水平超过了需求水平，必须限制生产 

C、 积累超过了消费，二者关系处理不当

D、 我国社会总产品越来越丰富，我国生产力水平不断提高

2、这种情况造成的最直接的结果是：（    ）

   A、物价下降      B、企业盈利减少     C、人们生活水平提高       D、我国经济滑坡

3、目前，我国仍然实行积极的财政政策，结合材料，正确的认识是：（    ）

   A、会使我国的供过于求的状况加剧      B、会造成总供给大于总需求，出现通货膨胀

C、会造成货币供应大大超过流通中所需的货币量，出现通货膨胀     D、会扩大消费需求，保持经济持续发展

    在九届人大五次会议上，代表们审议通过了《关于2001年中央和地方预算执行情况及2002年中央和地方预算草案的报告》，《报告》指出2001年全国财政收支超额完成预算。

4、人大审议通过《报告》说明：（    ）——不定项

   A、我国国家机构实行民主集中制原则       B、人大使最高国家权力机关

C、全国人大具有最高决定权               D、国家实施领导经济建设的职能

5、财政收支超额完成预算，意味着：（     ）

   A、国家财政一定的盈余           B、国家财政一定入不敷出

C、国家对经济的调控加强了       D、我国财政的随意性较大

2001年中央财政收入比预算增加1611元，增加的部分主要用于：A、增加交通专项支出86亿元，B、补助全国社会保障基金310亿元，C、增加基本建设支出300亿元，D、增加机关事业单位职工基本工资支出52亿元，E、另外，中央财政增加农村中小学危房改造26亿元。

6、材料中属于积累部分的是：（    ）——不定项

7、材料中属于非生产性基本建设的部分的有：（    ）——不定项

8、从材料中可以看出我国用于积累的支出具有以下特点：（     ）

   A、主要用于基础设施建设          B、主要用于扩大再生产

C、主要用于提高经济发展速度      D、主要保证社会稳定
国民收入的分配是社会再生产过程中的一个重要环节。

9、国民收入是指：（    ）

   A、社会总产品的价值形式              B、国民的个人收入

C、所有的利润的总和                  D、净产值

10、国民收入可以表示为：（    ）

   A、C+V+M           B、V+M          C、C+V        D、M

11、对国民收入的正确理解是：（    ）

A、 国民收入标志一个国家在一定时期内扩大再生产和提高人民生活水平的能力

B、 国民收入主要靠劳动者的数量来保证，一国人口越多，国民收入也就越多

C、 国民收入的分配就是个人消费品的分配

D、 国民收入是一国现代化的标志

12、国民收入经过分配，按最终用途形成：（     ）

   A、国家收入和个人收入             B、国家收入、企业收入和个人收入

C、积累和消费                     D、生产性收入和消费性收入

13、积累和消费的比例是否适度，主要是看：（     ）

   A、能否保证国民经济的高速运行     B、能否保证人们生活水平大幅度地提高

C、能否恰当处理生产和建设的关系   D、能否使经济发展和人们生活改善相互促进，相得益彰

在国家的经济生活中，“既要把蛋糕做大，又要把蛋糕切好”。据此回答：

14、把“蛋糕做大”，就是要使一定时期的积累基金和消费基金都有所增长，其最根本的源泉是：（  ）

   A、积累和消费既有相互促进的一面，也有不一致的一面     

 B、积累基金与社会生产资料的数量一致

C、积累基金与社会的消费资料数量相一致

D、生产发展，增加国民收入

15、在国民收入的分配中，必须兼顾积累与消费，这是因为：（    ）——不定项

A、消费是发展生产，提高生活水平的基础；积累是生产的目的，也是促进生产发展的重要措施

B、恰当安排积累基金和消费基金，才能使生产和消费协调发展

C、在国民收入总量既定的情况下，完全对立的关系

D、积累代表着社会的共同利益和长远利益，生活消费代表着个人的眼前利益，不能偏废其一

16、如果积累基金超过了生产资料的增长，或消费基金超过了消费资料的增长，都会引起市场物价的波动，不利于经济的发展和社会的稳定。因此，我们在处理积累和消费时必须遵循：（    ）

   A、国家对经济进行宏观调控，抑制通货膨胀   

 B、在发展生产、增加国民收入的基础上，使积累和消费都有所增长

C、积累基金和消费基金与国民收入的物质构成相一致

D、正确处理好国家、集体、个人三这之间的关系

17、“把蛋糕切好”，就是要使国民收入分配要科学合理地进行。为此，在国民收入分配中应：（    ）——不定项
   A、坚持既考虑到扩大再生产又考虑到消费水平提高的原则      B、坚持效率优先，兼顾公平

C、坚持按劳分配的原则              D、正确处理国家、企业、个人三者之间的关系

    2001年，全国财政收入达16371亿元，按可比价格计算增加2400亿元，2002年中央财政赤字预计3098亿元。

18、财政收入：（     ）

A、是国家通过一定的形式和渠道集中起来的资金      B、分为税、利、费三种形式

C、是国家凭借政治权力而进行的社会分配过程        D、规定了政府的活动方向

19、国家财政收入的增加：（     ）——不定项

A、可以有效地调节资源配置          B、实现了社会总需求和总供给的平衡及结构优化

C、可以促进科学、教育、文化、卫生等事业的发展     D、是巩固国家政权的物质保证

20、国家财政是通过           实现的。（    ）

A、财政收入和财政支出       B税收       C、凭借政治力量       D、预算

21、中央财政出现巨额赤字说明：（     ）

A、国家对经济宏观调控力度加大了         B、我国越来越贫穷了

C、国家的财政收入太少了                 D、财政的作用减弱了

22、财政的作用是通过            来实现的。（     ）

A、财政支出       B、财政收入和财政支出       C、财政收入      D、财政部

23、财政收入和财政支出对经济的调节，区别在于：（     ）

A、前者间接，后者是直接     B、前者是强制的，后者是自发的

C、前者的作用更大           D、前者表现为直接调节，后者是通过利益的调整而发挥作用

（二）简答题

24、2002年3月8日，九届全国人大五次会议上，朱熔基总理宣布：根据我国经济和社会发展的情况，国务院决定2002年国家将继续发行国债1300亿元，主要用于西部地区的基础设施建设和低保工作。

    阅读上述材料回答：

  （1）增发1300亿元国债属于财政收入还是属于财政支出？其意义何在？

 （2）材料中财政资金的使用体现了哪些道理？（从政治、经济角度回答）

（三）辨析题

25、积累基金是扩大再生产的前提条件，因此积累越高，越能促进生产发展。

（四）、论述题

26、材料一：2001年，全国财政收入完成15680.16亿元，比预算增加了1024.34亿元;全国财政支出完成16423.37亿元,比预算增加了734.21亿元。

材料二：2002年3月，在九届全国人大五次会议上，财政部长项怀诚报告了2002年终于预算的安排：财政收入的增长按略高于经济增长安排；加大基础设施建设力度，支持西部大开发战略的实施；增加机关事业单位职工工资，有效刺激消费需求；增加社会保障支出，确保社会稳定；增加其他重点项目的支出；加大中央对地方转移支付的力度；适当增加国防支出。

   （1）材料一反映了什么？

   （2）财政部长为什么必须向全国人大报告预算安排？

  （3）材料二怎样体现财政在经济和社会发展中的作用的？

